

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA



AÑO XXVI | Dato, 47 - Teléfono 96 | Franqueo concertado | VITORIA, Sábado 28 de Agosto 1926 | 8 y 12 páginas diarias | Apartado de Correos, 14 | N.º 11.144

El Alcalde da una nota oficiosa a la Prensa

Al acudir, como de costumbre, a recoger la información del Ayuntamiento, el señor Iglesias facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa.

«En la época de los calores es natural que se hable de agua porque el calor produce sed y también irritabilidad.»

«El problema del agua en Vitoria está resuelto teóricamente y el verano próximo lo estará prácticamente, Dios mediante; y como en el Ayuntamiento dice alguno que se habla mucho y se hace poco, vale más dejar de hablar de este asunto y dedicar las energías a hacer. Pretender que este Ayuntamiento en seis meses y días de existencia, y sin encontrarse con la consignación necesaria tuviera en esta fecha resuelto el problema de aumento del caudal de agua, solo se le ocurre a quien, perdida la ecuanimidad por los efectos del excesivo calor, da rienda suelta a sus aspiraciones sin emplear el razonamiento debido.»

«Respecto a casas baratas es asunto que estudio con verdadero cariño—porque quiero hacerlo bien—y el precipitarse puede conducir al fracaso; precisamente desde que ha llegado el nuevo Gobernador civil puede decirse que no hemos hablado de otra cosa.»

CRÓNICA

Un hombre de aspecto extraño

Morimos miserablemente al borde de las aguas de la vida.

EMERSON.

La Prensa de estos días ha publicado la noticia de un suceso que, por lo visto, debe ser de escasa importancia, pues ha pasado sin comentario, y que sin embargo, pero nosotros tiene mucho interés, no solo por su significación sino, también, por los rasgos originalísimos que encierra, y el carácter típico y representativo del protagonista.

El suceso ha ocurrido en Madrid. En el Paseo del Prado, a la sombra del Obelisco del Dos de Mayo, y muy cerca de los jardines del Hotel Ritz convertido en comedor durante el verano.

A la hora de mayor concurrencia parece ser que algunas de las personas que estaban cenando se fijaron en un hombre que se había sentado en un banco de piedra, de los que hay al pie del Obelisco.

«Por qué llamó la atención este individuo? Era—dice la Prensa tratando de descubrirlo—un hombre de aspecto extraño»

Además permanecía en su asiento completamente inmóvil como si fuera una figura de piedra.

De pronto el hombre-estatua, se movió; inclinó únicamente la cabeza y cayó al suelo.

Acudieron a socorrerle, avisaron a un médico... ya era tarde. El hombre estaba muerto.

El médico certificó que había muerto de hambre.

«He aquí el suceso.

«Los detalles? El hombre muerto de hambre no era un mendigo ni un vagabundo. Era un trabajador, que poseía un oficio y tenía un hogar. Tenía 32 años. Y había muerto de inanición en Madrid, a dos pasos de un suntuoso comedor donde se servían manjares superfluos, se derrochaban vinos generosos.

Había muerto de hambre en la plenitud de la vida, y no en desierto sino en el seno de una ciudad rica y civilizada.

«Pero hay más: En uno de los bolsillos de la víctima encontraron un cuaderno en una de cuyas páginas aparecían escritas estas expresivas palabras:

«Si algún día me encuentran muerto en algún sitio, que no se atribuya a nadie mi muerte. Me moriré de hambre.»

Confieso que me ha producido escalofrío este detalle.

«Me moriré de hambre»; y lo escribe tranquilamente en su cuaderno, y espera resignado que se cumpla la sentencia.

«Se acerca el momento temido; se siente morir y dirige sus pasos al Hotel Ritz a la hora de la cena; contempla el espectáculo del comedor, mas no se atreve a molestar a nadie.

Siente vergüenza de alargar la mano y pedir.

El hambre muere las entrañas de la víctima; ya no puede andar más;

se deja caer en un banco y queda inmóvil.

«El hombre de aspecto extraño tiene un rasgo sublime que acaso resulte una inconsciente ironía.

No quiere molestar a los que comen, y no quiere tampoco causar ninguna perturbación después de su sacrificio; ha escrito en su cuaderno:

«No se atribuya a nadie mi muerte». Nadie, nadie ha tenido la culpa de que él a los 32 años, viviendo en Madrid, y teniendo un oficio muera de hambre en los hermosos jardines del Prado.

«Que no se turbe el agradable concierto de la vida ciudadana!

«Esto no ha sido nada. Total: una vida. ¡Nada!

La víctima cae al suelo con toda corrección; con toda delicadeza. Sin un gesto trágico, sin una protesta.

Ya lo habéis visto: todo se ha limitado a inclinar la cabeza delicadamente y caer.

«Unos guardias le han recogido y enseguida le han quitado de enmedio.

A nadie se ha molestado. Pueden seguir comiendo tranquilamente los señores que ocupan las mesas del grato y placentero jardín del hotel.

LUIS LEON.

La gran noticia de Rusia

¿Qué van a hacer los bolcheviques en la luna?

¿Van a tratar con ella de sus "cuartos", crecientes?

Para esta segunda quincena de agosto nos anunciaba el periódico *Komsomolskaja Pravda* que saldría de Moscú en viaje de la Tierra a la Luna una misión extraordinaria de once personas, mandada por la Unión de las Repúblicas socialistas y soviéticas. No sabemos aún que lo hayan hecho; pero suponemos que la noticia no será una trapacería más del país mentiroso de los bolcheviques y que el viaje a través de los espacios se llevará a cabo en el misterioso claviño inventado por un insomnio de Lenin.

¿Qué pretenden los bolcheviques en esa alta misión? Unos dicen, que van a establecer en las regiones heladas de la luna el bolchevismo; otros, con más razón suponen, que el mal gobierno soviético quiere tratar con la luna acerca de sus cuartos crecientes y menguantes y que aún aspira a dejar a la luna sin cuartos, ya que por estas tierras de acá abajo nadie le fia un centavo.

Y ¿cómo ha de ser otra cosa, si el Gobierno bolchevique se ha proclamado el ladrón universal, que ha robado a los suyos y no paga a los extraños sus deudas inmensas! Y todavía, Rusia soviética, pretende entrar en negociaciones con los pueblos civilizados? ¿Qué fácil es conceder subvenciones de un millón de rublos para conflictos obreros, cuando se debe y no se paga!

POR AUSENCIA

SE TRASPASA con o sin existencias un almacén de coloniales por mayor y menor. SIN PRIMERA. Facilidades para el pago: Vicente Más. Calle prolongación de San Prudencio.

Calzados «PACO»
últimas creaciones
Precio fijo

Impresión de Lourdes

Es deliciosa esta fisonomía abigarrada de la población pirenaica.

Se ha dicho que Lourdes es un codo; y si esta frase no es del todo exacta, puede ser sustituida por esta, casi equivalente: Lourdes es para todos.

Es posada para los romeros, somar y esparcimiento santo para los misántropos, salud para los enfermos, bello panorama para los artistas, emoción para los creyentes, inquietud y nerviosismo para los despreocupados.

Lourdes es para todos.

Esta noche—como otras muchas, especialmente en esta época—na tenido lugar la procesión de las antorchas.

A las diez de la noche corría un río de luz por la soberbia avenida.

En esa manifestación religiosa hay algo fantástico.

No son las luces, los clásicos *zimbeaux*—originando una piadosa llamarada—lo que nos conmueve.

La nota cumbre de esta maravillosa procesión está constituida por la convergencia de la misma fe y en el mismo entusiasta desbordamiento, de millares de romeros, que aprietan sus gargantas, al cantar el *Ave, ave, ave, María*.

Lo cantan en franceses, diocanos de Clermont, Mounins y Tournay, presididos por sus obispos;

lo cantan también romeros belgas, ingleses, españoles, alemanes, holandeses...

Todos los corazones están encogidos por la misma emoción, todas las inteligencias están iluminadas por la misma fe. Todas las lenguas cantan a María, como esta tarde todas las rodillas se hincaban al paso solemne del Santísimo, llevado por el obispo de Clermont.

A cualquier observador turbaban profundamente aquellas miradas de los enfermos al virri.

Y a la Hostia Santa—que benecía a través de sus cristales—miraban también con la misma ansiedad los miles de peregrinos, soñando una gracia especial en favor de los tullidos, de los ciegos, de los ulcerados, de los tuberculosos.

La oración de los fieles es una derivación del Código de la Fraternidad, del Evangelio.

J. DE ARLUZA

Lourdes 26 de agosto.

Congregación Mariana

Excursión al Colegio de Estudios Superiores de Oña (Burgos). Tendrá lugar el 5 de Septiembre.

El plazo de inscripción terminará el 31 de Agosto (martes).

Para más pormenores, dirigirse al Círculo Mariano.

Miscelánea vitoriana

LO QUE OIMOS EN LA FLORIDA

Nunca ha tenido el hermoso parque vitoriano adeptos tan decididos ni concurrentes tan asiduos como estos días caliginosos en que chicos y grandes, penetramos bajo la fronda de su arbolado con el ansia de recibir un poco de frescura, mientras miramos ilusionados el bello espectáculo de un rosario plétorico de flores y colorido.

El público, sin distinción de categorías, se desparrama por los caminos del encantador paseo, y mientras unos ocupan afanosos bancos y sillas acondicionados cerca del Bar, otros se lanzan, montículo arriba, hacia la «Cascada» prometedor rincón que domina las tranquilas aguas del estanque.

Nosotros nos acomodamos en el rústico banco que con frecuencia ocupamos, inclinamos la cabeza hacia atrás, mirando a lo alto, como ensimismados en las azuladas transparencias del firmamento, para sustraernos de las vulgares conversaciones que sostienen otras personas allí presentes, pero oímos algo que nos llegó a inquietar y que reflejaremos con la discreción propia del caso.

«No tenga duda, esto se halla plagado de esos repugnantes bichos.»

«Ignoro a lo que se refiere.»

«A las muchas ratas que circundan el estanque donde reposan los tisnes.»

«¿Qué cosa más extraña! Porque no me negará que la Florida se halla excelentemente atendida, y que el jardinero mira y observa su obra como a mujer amada.»

«Sí; es cierto. La Florida se halla bien cuidada, pero eso no desmiente la existencia de los roedores.»

No quisimos escuchar más. Abandonamos el lugar que ocupábamos, y sin perder momento trazamos esta nota utilizando una fiel trascripción de palabras que trasladamos íntegramente al celoso jardinero municipal don Alberto Martínez de Aragón y Carrión.

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

El señor Amézola—después de permanecer veinticuatro horas en la Corte durante cuyo tiempo despachó los asuntos que motivaron su viaje—regresó de Madrid encargándose inmediatamente del mando de la provincia.

«Viaje rápido—le dijimos esta mañana al saludarle en su despacho oficial.

«Sí, el tiempo imprescindible para realizar el cumplido político a que se debe todo Gobernador días después de la toma de posesión.

Cumplimenté en Madrid al ministro de Gobernación señor Martínez Anido, director General de Administración Local y otras personalidades, no pudiendo saludar

al jefe del Gobierno, señor Primo de Rivera, por hallarse retirado en sus habitaciones particulares, del Ministerio de la Guerra, a causa de una molesta indisposición, que, felizmente, ya va pasando.

«¿No nos dice algo que se traduzca en interés de los asuntos que afectan a esta provincia?—preguntamos al señor Amézola confiados en su extremada amabilidad.

«En detalle nada y mucho; que no los olvido un solo momento, como prueba la conferencia que ha celebrado en la Corte con el jefe de Gobernación señor Romero acerca de lo relacionado con la construcción de casas baratas. Este alto funcionario de Gobernación—continuó el Gobernador—es el promotor de la Cooperativa hecha para funcionarios.

Dijo don Ladislao que conocía y aplaudía la iniciativa del Ayuntamiento de Vitoria organizando un acto público para que en él exponga sus grandes conocimientos el señor Posse Vilelga, documentado como nadie en cuestión de Cooperativas populares.

Con el Alcalde de Vitoria, señor Iglesias, tengo hablado mucho de este problema, y es posible que dentro de pocos días nos traslademos los dos a Bilbao para orientarnos directamente conversando con el Alcalde señor Moyúa; ya que esto es interesante, pero sin que represente más que uno de los factores que integran el problema municipal.

EN LA DIPUTACION

El Presidente de esta Corporación se ocupó en la mañana de hoy, entre otras cosas, de preparar los asuntos que han de discutirse en la sesión del lunes próximo, a la que es casi seguro que acuda el Gobernador Civil don Ladislao Amézola, para saludar oficialmente, en sesión, a la Corporación alavesa.

El señor Guinea nos dijo que mañana se trasladará con el Gobernador Civil a Salvatierra, para asistir al acto de la inauguración de un grupo escolar.

Por último dió la noticia el Presidente de la Diputación, de la visita que esta mañana le hizo el Superior de los Benedictinos de Estíbaliz, Padre Simón Andrés, para participarle la llegada de dos señores Abadeses Mitrados, procedentes de Francia.

HOY QUEDO CONVENIDO

EL ARREGLO DEL PROBLEMA ESCOLAR

Esta mañana se reunió en la Casa de la Ciudad, bajo la presidencia de don...

(Continúa en la pág. siguiente)

Interesa a Vd. saber:

que los relojes eléctricos LYM, son hoy preferidos por los compradores inteligentes a causa de su esmerada construcción, seguridad en el funcionamiento y exactitud no igualada por relojes de mayor precio.

Relojes L Y M

Apartado, 26.—VITORIA

NUEVO TEATRO

MAÑANA DOMINGO.-A las siete tarde
DESPEDIDA DE LA GRAN COMPAÑIA LIRICA DE SKETCHS
DEL TEATRO ROMEA DE MADRID

- 1.º GRAN ÉXITO DEL SKETCH «LA NOVELA DE LA PLAYA»
- 2.º ESTRENO DEL SKETCH «NUESTRO GOZO EN UN POZO»
- 3.º INTERMEDIO POR WENCES Y LEPE
- 4.º ÉXITO EXTRAORDINARIO DEL SKETCH «AMERICAN BAR»

A las diez y cuarto noche

EL MISMO PROGRAMA DE LA TARDE Y UN ESTRENO

dencia del Alcalde, la Junta local de Enseñanza.

Según nos manifestó el señor Iglesias quedó convenido el que se cumpla el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, en lo que se refiere al traslado de escuelas, con la única variante de que al hacerse la concesión de los seis grados debe oficiarse a la Normal de Maestras el acuerdo de que aquellas pasen a dicho centro, yendo la Normal de maestras al edificio donde estuvo funcionando la Normal de Maestros.

Se designó una Comisión encargada de llevar a cabo estos traslados, adoptándose la resolución de proponer al Excmo. señor Gobernador civil el aplazamiento, por quince días, de la apertura de curso en las escuelas de Vitoria, para dar lugar a la ejecución de dichas modificaciones.

También se acordó que en la fecha señalada se celebre la Fiesta del Maestro.

EL RELOJ DE SAN MIGUEL COINCIDIRA CON LA HORA DE MADRID

Al saludar al Alcalde encontramos en el despacho de éste al relojero municipal señor Abaitua, quien acababa de conferenciar con el señor Iglesias participándole, en concreto, que el reloj de San Miguel marcha bien, sin sufrir errores de adelantamiento ni retraso.

Después corroboró esto, el señor Iglesias, diciendo que el reloj de San Miguel se comprueba todas las semanas a la hora oficial de Madrid y que a esta debemos atenemos, sin pensar si los relo-

jes de la Estación del Norte se diferencian del de Vitoria.

Nuestro objetivo—terminó afirmando el Alcalde—es ir de acuerdo con la hora oficial de Madrid.

VARIAS NOTICIAS

Hoy estuvo en la Alcaldía saludando al señor Iglesias don Vicente Cuadrillera, jefe de sección del Ministerio de Instrucción Pública, quien continuará viaje a Madrid; el comandante de Infantería señor Bengoechea y el director médico del Hospital Civil de Santiago don Alberto Viana, quienes hablaron al Alcalde de diversos asuntos.

REUNION DE LA FEDERACION DE CAJAS DE AHORRO

En el domicilio social de la Caja de Ahorros Municipal se han reunido esta mañana representantes de la Federación Vasco-Navarra, a cuyo acto asistieron, entre otros, los Directores de la Municipal de San Sebastián, señor Fundarena; Provincial de Guipúzcoa, señor Seguro; Municipal de Pamplona, señor Sáinz; Municipal de Bilbao, señor Migoya; Secretario de la Provincial de Vizcaya, señor Gorostidi, y los de la Provincial y Municipal de Alava, señores Ormazábal y Solaaga, y el Consejero de la Municipal don Eugenio Mendizábal.

Los reunidos suspendieron sus deliberaciones a la una y media de la tarde para trasladarse al Hotel Frontón donde comieron, volviendo a reunirse después.

De lo tratado no se facilitó referencia a la Prensa.

cultativos y que se denominará bachillerato universitario. Este, a su vez, se dividirá en dos secciones: Ciencias y Letras. Para matricularse precisarán los alumnos tener diez años y haber aprobado el examen de ingreso.

La asignatura de religión no será objeto de examen ni de clasificación; pero salvo previa petición en contra expresada por los padres de los alumnos, se hace obligatoria la asistencia a dicha clase de Religión.

Constará de tres cursos el bachillerato universitario. El primero será común a ambas secciones, pudiendo luego optar por ciencias o letras. Los cursos preparatorios de las facultades quedarán suspendidos desde primero de octubre de 1927. Este decreto comenzará a regir el primero de octubre de 1927.

EVITE PARA SIEMPRE SUS DOLORS ESTOMACALES

Nada más sencillo si se usa con frecuencia la Magnesia Bisurada. No importa la índole de su afección, ya sea caracterizada por acedías, vómitos o sensaciones agrias, etc.; estos disturbios son casi invariablemente motivados por un exceso de ácido en las vías digestivas. La Magnesia Bisurada combate eficazmente la hiperclorhídria, neutralizando el menor exceso de acidez y con ello el origen de estas dolencias. La Magnesia Bisurada se vende en todas las farmacias. Los más eminentes doctores la recetan con frecuencia.

Nuevo Teatro

LOS DEL INFANTA ISABEL

En la próxima semana debutará en este favorecido teatro la notable Compañía del Infanta Isabel de Madrid. Trae este admirable conjunto, cuya lista publicaremos oportunamente, los últimos estrenos que mayor éxito han alcanzado en la última temporada cortésana.

Se abrirá un abono a cinco funciones de tarde y otras tantas de noche.

INFORMACION GENERAL

MADRID

DISTINCIONES

MADRID.—La «Gaceta» publica hoy una disposición por la cual se concede el collar de Carlos III al duque de Alba y al marqués de Viana.

UNA EXPOSICION FLOTANTE

También publica el mismo diario oficial una real orden concediendo permiso a la Sociedad constituida por don José Baró Nicolás y Narciso Sumatra para realizar una excursión flotante, exponiendo la situación de las industrias españolas de todos los ramos.

Cuenta esta exposición con el apoyo moral de todas las Cámaras de Comercio.

En la autorización se establece, que la Sociedad ha de depositar en el Banco de España, con quince días de antelación a la salida del barco en que la exposición debe celebrarse, la cantidad de 250.000 pesetas, como fianza de cualquier reclamación que contra ella pudiera formularse.

EL CONSEJO DE HOY

Al Consejo que esta tarde se celebrará en la Presidencia asistirán solamente el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación, Guerra, Fomento e Instrucción Pública, únicos que se encuentran en Madrid.

LA CUESTION DE TANGER

Oficiosamente se ha dicho que el señor Yanguas continuará en San Sebastián las conversaciones que en relación con el asunto de Tánger inició con los embajadores de las naciones interesadas, a fin de dejar ultimados todos los detalles para que pueda plantearse y abordarse de lleno la cuestión en las primeras sesiones del Consejo de las Naciones que ha de reunirse en los primeros días de septiembre.

Sobre este asunto publican hoy editoriales «El Sol» y «A B C».

UN ANUNCIO INJURIOSO

En la Oficina de Censura se ha facilitado una nota en la que se dice: «Un dibujante, adentrándose en la confección de un anuncio de un específico regenerador para el cabello, en un greca, abusando de la buena fe del industrial y la Empresa periodística que lo publica vertió frases injuriosas para el presidente del Consejo.

El autor ha sido detenido y conducido a Madrid donde responderá del delito cometido.»

N. de la R.—Se trata de un anuncio del regenerador «Paz» para el cabello, publicado en el número del 18 del actual del «Mundo Gráfico», en cuya greca inferior, y en letras invertidas se lee una frase injuriosa para el general Primo de Rivera.

El número fué recogido en cuanto se pudo por la policía y el autor del dibujo, el caricaturista Reyes fué detenido en Miraflores de la Sierra desde donde le condujo la Guardia civil por carreta a Madrid.

Reyes es soldado y en la actualidad

Festival en la Plaza de Toros

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará en la Plaza de Toros un festival a base de varios combates de boxeo, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Pasodoble por la Banda.
- 2.º Primer combate de boxeo. Peso Mosca, (50 kilos), 6 rounds de 2 minutos. Lucio Pérez, del Club Deportivo Alavés, de Vitoria, contra Zabala, de San Sebastián.
- 3.º Segundo combate. Peso Gallo, Joaquín Díaz, (53 kilos), del Club Deportivo, de Vitoria, contra Restituto, (55 kilos), de San Sebastián, seis rounds de dos minutos.
- 4.º Sensacional combate. Peso ligero. Fernando Muñoz, (58 kilos), del Club Deportivo, de Vitoria, famoso campeón de Alava, vencedor en Bilbao contra los principales boxeadores de Vizcaya, contra Gim Edzaiz, (60 kilos), campeón argelino, exentrenador de Paulino Uzcudun, a 6 rounds de 3 minutos y guantes de seis onzas.

Arbitrará un competente aficionado. Descanso de diez minutos.

5.º Gran debut de los famosos Danzari-Chiquis, de Oñate, quienes darán a conocer los más originales y típicos bailes del País.

6.º Se correrá un bravo novillo embolado para los aficionados que gusten probar sus facultades taurinas. La lidia correrá a cargo del valiente novillero Chicuelo II.

se encuentra en servicio activo aunque con licencia.

SANTANDER

BENDICION DE UNA BANDERA

SANTANDER.—La reina Victoria Eugenia ha hecho la entrega de la bandera de combate regalada al crucero que lleva su nombre. Asistieron los reyes, palatinos y autoridades.

El Obispo bendijo la bandera que fué entregada al comandante del barco, don Javier Enrílez.

La reina leyó unas cuartillas.

Los reyes han asistido a comer con motivo de este acto, a todas las autoridades que a él asistieron.

COMO TODOS LOS DIAS

Los infantitos y el príncipe de Asturias estuvieron en la playa del Sardinero.

Esta tarde a las cinco se celebró un té en el Hotel Real al que asistió la familia real.

DOS DESGRACIAS

En un desprendimiento de tierras ocurrido en la provincia, falleció el obrero Prudencio Blanco.

—El tranviario Rafael Rubio se cayó esta mañana de uno de estos vehículos, causándose lesiones graves.

SAN SEBASTIÁN

LLEGADA DEL MINISTRO DE ESTADO

SAN SEBASTIAN.—A las nueve llegó Yanguas, siendo recibido en la estación por las autoridades.

En el coche del Gobernador civil se trasladó al ministerio de Jornada instalado este año en la calle de Zabala.

Dijo que había conferenciado con el embajador de Inglaterra y con los representantes de Italia, Polonia y con el señor Merry del Val.

Añadió que el señor Palacios asistirá al Consejo que en Ginebra celebrará la Comisión encargada de reformar el Consejo Permanente de la Sociedad de Naciones.

También irá el señor López Montesinos.

Hablando del jefe del Gobierno dijo que estaba casi repuesto de su enfermedad, aunque se ha visto precisado a guardar cama por anticiparse a hacer vida ordinaria antes de hallarse completamente bien.

BILBAO

INCENDIO

BILBAO.—Dicen de Orduña que se ha declarado un incendio en el monte San Clemente, quemándose cuatro hectáreas de terreno. Resultaron lesionados Cayo Ruiz y Sergio Pinedo.

TERMINAN LAS FIESTAS

Esta tarde se celebrará la prueba de honor de las regatas para bateles y yolas.

Mañana tendrá lugar la última corrida de toros de feria, lidiándose Gamero Cívico para Valencia II, Villalta y Zurito.

Por la noche habrá fuegos artificiales.

CHOQUE

En la carretera de Erleche chocó una motocicleta con un automóvil.

Resultó herido el empleado Provincial señor Garza, siendo asistido en Galdácano.

MARRUECOS

MANIOBRA SIN RESULTADO

TANGER.—Con motivo de las órdenes dadas para la expulsión de un indeseable morfínomo, elementos simpatizantes de este individuo corrieron la voz de que a esa expulsión iban a seguir otros.

Los obreros engañados con esta falsa versión estaban dispuestos a declarar la huelga general, pero el señor Espino, encargado interino del consulado español, se presentó en la reunión de los obreros explicándoles el alcance de la citada disposición, y diciendo que las aspiraciones de justicia de la clase trabajadora serían siempre bien acogidos, lo cual hizo desistir de su propósito a los obreros, acordándose cerrar durante un mes la Casa Social para evitar que elementos extraños aprovechen estas luchas obreras con determinados fines políticos.

La población está tranquila.

PERDIDA de un pendiente con unos diamantes y una piedra verde, el pasado jueves. Se gratificará quien lo entregue en Correría, número 57, 1.º

IDEAL CINEMA

Programa cinematográfico para mañana domingo
A las cuatro, siete y media y diez y media noche
Bellezas de Broadway, cómica, 2 partes
Un perro de cuidado, muy cómica, 2 partes
“El niño huracán,”
 6 partes, creación de HOOT GILSON

EL LUNES. “El Terco,” por TOM MIX

Nombramientos eclesiásticos

S. S. I. se ha servido hacer los siguientes:

Delegados de la Peregrinación a Santiago de Compostela.—De Bilbao, don Ramón Galbarriatu, Arcipreste.

De San Sebastián, don Ignacio Lasquibar, Ecónomo del Buen Pastor, y

De Vitoria, don Faustino Mendieta, Ecónomo de San Miguel Arcángel.

Curas Ecónomos.—De Alegría de Oria, a don Julián Ayestarán, Coadjutor de Lezo.

De Alzo Arriba, a don José Domingo Arín, Coadjutor de Ataurín (S. Gregorio).

De Arechavaleta (Guipúzcoa), a don Emilio Larrañaga, Capellán de Santurce.

De Astigarrabia, a don José María Ibarrolaburu, Ecónomo de Apóyaga.

De Bedia, a don Telesforo Bascochea, Coadjutor de Urduliz.

De Maroño, a don Florencio Portu.

De Sabando, a don Víctor Landa y Fernández, Ecónomo de Azáceta. Coadjutores.—De Bedia, a don

Matías Lumbreras, Ecónomo de Ilarduya.

De Astigarraga, a don Fermín Iturrioz, Coadjutor de Arechavaleta (Guipúzcoa).

De Ataurín (S. Gregorio), a don Luis Jáuregui, Ecónomo de Salinillas.

De Berástegui, a don Lázaro Viquendi, Organista de Erandio.

De San Antonio de Bilbao, a don Zacarías Ruiz de Herenchun, Cura de Ibarri.

De Murga, a don Pedro Celada y Lasue, Ecónomo de Angostina.

De Santurce, con residencia en Ortuella, a don Pantaleón Beascochea, Coadjutor de Bedia.

De Valmaseda, a don Alicia Barrón, Coadjutor de Santurce.

De Vergara (San Pedro), a don José N. Ostolaza, Ecónomo de Maroño.

Monte incendiado

La benemérita de Llodio da cuenta de que ayer se descubrió el incendio de un pinar, propiedad del Excmo. señor marqués de Urquijo, enlavado en este término municipal.

Las pérdidas se calculan en 13.000 pesetas.

Plutarco quiere cumplir la promesa que hizo a masones y protestantes

Intensas manifestaciones de un revolucionario mejicano

De la importante revista «Baltimore Catholic Review, traducimos: El autor de las siguientes declaraciones es Anastasio Cueto y Ríos, el cual fué miembro de la C. R. O. M. (Confederación Regional Obrera Mexicana), asociación netamente bolchevique, creada por la revolución actualmente imperante y principal apoyo del llamado Gobierno de Méjico.

«Entré en la revolución desde un principio. Y como yo había oído hablar mucho del pacto masonico-protestante y no estaba suficientemente informado sobre el particular, determiné tomar parte en todos los acontecimientos, para obtener así el mejor género de ciencia: el de la experiencia. Por esto yo puedo hablar con quien tiene información de primera mano. Al principio me engañaron; porque como lobos disfrazados con piel de oveja, se proclaman libertadores del pueblo. Sería muy largo decir todas las cosas interesantes que observé, pero quiero siquiera hacer mención de las calumnias que ellos esparcieron contra los clérigos y su pretendida riqueza; calumnias bien calculadas para incitar al pueblo contra ellos. El pueblo sencillamente no entendiendo qué significaba eso del «clero», gritaba mueras contra él, al mismo tiempo que besaba las manos a sus sacerdotes. Parece inútil recordar los hechos que todos conocen y que muestran claramente las malvadas y perversas intenciones de los traidores, ayudados como estaban por los masones y protestantes de otras naciones.

Yo no puedo entender cómo las naciones que se llaman civilizadas, pudieron reconocer a esa banda de aventureros, que sin Dios, Religión, ni Patria, y por sólo la fuerza bruta hicieron irrupción en las oficinas del Gobierno y se apoderaron de él, como si toda la nación fuera propiedad suya. No podemos menos de reírnos de la estúpida respuesta de nuestro camarada, Plutarco Elías Calles cuando nos dice que su deber es mirar por el cumplimiento de la Constitución. (A cualquiera cosa llaman constitución estos hombres).

Ellos lo han corrompido todo: el ejército y la policía a quienes paga el Estado para su defensa y para la seguridad de sus partidarios. Han perseguido a hombres y mujeres por el sólo crimen de reclamar sus propiedades; ya que las iglesias han sido construidas con dinero del pueblo y ningún derecho puede tolerar que se quiten por las llamadas leyes de la revolución.

Pero todas las clases de la Sociedad se han dado ya perfecta cuenta de que lo único que pretenden esos hombres es su medro personal ante todo. Y una vez que se han puesto a ello, se proponen llevar hasta el cabo el cumplimiento de la promesa empeñada a los masones y protestantes de extirpar a nuestra religión y como consecuencia a nuestra nacionalidad. Y así es en verdad, que esta promesa fué la condición necesaria para asegurarse la ayuda de los protestantes y masones.

Esto basta para mostrar en su verdadera luz a estos que no acaban nunca de llamarse «redentores» y que han causado nuestra ruina.

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 28 de Agosto de 1901

Celebró sesión el Ayuntamiento, no habiendo en ella asuntos de interés. Unicamente se acordó reintegrar la cantidad cobrada por derechos de matadero y arbitrio de las carnes de las reses lidiadas en las corridas de toros celebradas por las fiestas.

Fueron detenidos por los agentes de orden público dos jóvenes que se fugaron de la casa paterna en Burgos, así como un loco que al apercibirse en las inmediaciones de Santa Agueda que iba a ingresar en dicho establecimiento, tomó por pies el camino de Vitoria sin detenerse ni mirar atrás hasta que estuvo en nuestra ciudad.

Contrajeron matrimonio don José Fernández y doña Cristina Sáez, siendo padrinos doña Lorenza Fernanda, viuda de Salaverri y don Marcelo Iruzun.

A las doce menos cuarto salió de su casa en el pueblo de Armentia María San Millán para llevar la comida a su esposo Basilio Ipiña que trabajaba en las obras de «La Industrial Alavesa» dejando cerradas las puertas y dentro de la casa un hijo de cuatro años.

Cuando volvió al poco rato encontró todo en desorden y lo que es peor, algunos objetos de menos; dos relojes de bolsillo, un rosario de plata, un par de botas, dos navajas de afeitar, diez pesetas, tres docenas de huevos, un jamón, prendas de vestir; un equipo completo.

Se ignoraban los autores.

EFEMIREDES ALAVESAS

28 de Agosto de 1912

«Dos Pelos» derrota a un destacamento francés.

UN CUENTO

Los médicos especialistas

La burla no descansará nunca ante la Medicina... Y, sin embargo, podemos afirmar que jamás han sido los médicos tan serios y tan hábiles como hoy.

Sólo que no se siguen sus tratamientos.

Vamos a verlos como salvadores, y si al cabo de ocho días no nos hemos curado cesamos de obedecer sus prescripciones. Entonces decimos: «La ciencia de ese hombre no me ha servido de nada».

Es que no les hemos escuchado. Si les hubiéramos escuchado nos habrían curado. Era necesario observar el régimen prescrito durante cuatro, ocho meses... todo el tiempo preciso.

«Os acordáis de Simeón... aquel buen mozo, grueso, barbudo, que viste de levita? Sí... le conocéis muy bien».

Pues hace cuatro años Simeón vino a verme. Sabía que yo siempre he

estado en relaciones con las eminencias del mundo médico parisiense. Simeón pesaba en aquella época doscientas setenta libras. Quería adelgazar...

Le indiqué la dirección del doctor Belathur, calle de Lafayette...

Va allí. Belathur le examina y le sometió a un régimen que ha dado ya excelentes resultados: los ejercicios de marchas prolongadas. Dos horas por la mañana y dos horas por la tarde.

Al cabo de seis semanas Simeón había perdido veinticinco libras.

Unicamente se encontró con que tenía los tobillos un poco débiles para sostener la masa de su cuerpo. No podía ya caminar. Sus pies estaban completamente hinchados.

Vino a verme, le indiqué entonces al doctor Schitzmer, un médico de origen austriaco, que cura las afecciones de ese género con baños de pies en lodo, es decir, en tierra arcillosa desleída.

Mi buen Simeón siguió el tratamiento durante tres meses, al transcurrir los cuales tenía los pies completamente curados.

«¡Ah! me dijo entonces.— ¡Cuán reconocido le estoy! ¡Qué alivio experimento al no sufrir ya esos dolores de la garganta!»

Es preciso decir que, en efecto, a fuerza de sumergirse los pies en tierra mojada, había contraído una afección a la laringe, que le molestaba mucho...

Pero nada más fácil que curar eso. Me apresuré a enviarle al doctor Cholamel.

Cholamel ha observado que muchas enfermedades de la garganta son debidas a la mala circulación de la sangre. Devuelve su vitalidad a aquel órgano por medio de un tratamiento eléctrico.

Simeón sometióse a este tratamiento, y su curación fué cuestión de muy pocos meses. Su afección a la garganta desapareció por completo.

Desgraciadamente, Simeón pertenece a una familia de nerviosos; padece una nerviosidad especial, a la que la electricidad afecta gravemente. Sufrió crisis de un carácter muy alarmante... A diario tenía tres o cuatro accesos.

Le dije:—Querido, no puedes continuar así.

Ve a ver de mi parte al doctor Langley y entérate de tu caso. Te curará eso en un abrir y cerrar los ojos.

Langley le hizo tomar bromuro y al cabo de un cierto tiempo—seis meses—los accidentes nerviosos habían desaparecido. Mi amigo pudo reanudar su vida normal.

Pero su humor era un poco sombrío, como el de todas las personas que sufren del estómago.

El bromuro, naturalmente, no se ha hecho para el estómago. Lo estropea, lo desorganiza, causa digestiones difíciles...

Cuando se padece del estómago no hay que vacilar. Se va a ver al profesor Biridoff. Os repone en tres meses.

TOREROS Y TOROS

LA FIESTA NACIONAL

En Vitoria se lidiaron bichos de don Francisco Villar que salieron a 20 y media arrobas cada uno. Y fueron calificados de grandes por parte de la Prensa.

Y esa misma parte ha llamado pequeños a los toros de doña Carmen de Federico, jugados en San Sebastián, cuales han pesado 27 arrobas.

Para que le hagan ustedes caso a semejanza parte de la Prensa.

El escasísimo poder de los de Villar en Vitoria y el mucho de los de San Sebastián, se demuestra bien fácilmente.

Los ocho de Villar, con bravura, dieron 8 caídas y mataron 5 caballos. Los seis de Federico, con mansedumbre, derribaron fuertemente 12 veces y mataron 10 jacos.

Antiguamente eran los toros grandes, poderosos y tan hondos que admirablemente heridos no morían por ser corto el estoque para calarlos lo suficiente.

Tan chiquiritines eran los citados villares, que a uno le salió por debajo la espada, cosa que no se ve más que en becerradas de aficionados.

Esa estocada la administró Agüero a gran velocidad, después de unos trazos derechistas. Injustisimamente le dieron la oreja. Pero a esa parte de la Prensa le pareció muy bien.

En cambio le ha parecido mal la concesión de la oreja a Belmonte en San Sebastián, ganada no así y con un becerro facilote... sino toreando y matando colosalmente toros grandes y mansos.

Toreando y mataudo mejor, también que el repetidamente orejeado Marcial Lalanda en Vitoria.

Y todo esto lo dicen, conmigo, los mejores aficionados de España. Y en

la crónica de la última corrida de San Sebastián he coincidido, en absoluto, con los críticos madrileños.

Es mucho José García (Algabeño). Dos corridas le han dado este año los señores de la «Nueva Plaza de Toros de San Sebastián». Yo no le hubiera dado ninguna.

Lo de siempre. Una fuerte recomendación madrileña. Y como don Sabino Ucelayeta es tan amable, pone en el cartel, todos los años, al «Algabeño». Y que lo pague el público.

Parece más lógico que los favores se hagan a expensas del bolsillo particular y no a cargo de la afición.

Aunque al fin la Empresa es la pagana, pues con tales combinaciones se retrae la gente.

Nunca ha sido bueno el «Algabeño»; pero cada vez menos, pues lleva tres temporadas desastrosas.

Así, no atrae a la plaza ni un solo espectador. Es lo mismo de «Gitani-llor» en Vitoria.

El próximo domingo será la última actuación—¡por ahora, don Sabino!—del «Algabeño» en San Sebastián. Alternará con Márquez y «Rayito» en la muerte de seis bureles salamanquinos, negros, de don Graciliano Pérez Sanchón.

La corrida final del abono donostiarra en la temporada del año 1926 se efectuará el domingo, 5 de septiembre, y será la 6.ª de abono.

Vendrán, de Madrid, seis toros de los Herederos de don Esteban Hernández, para Rafael Gómez (Gallo), Nicanor Villalta y Manuel del Pozo (Rayito).

RELANCE
San Sebastián y agosto.

NUESTRAS CRÓNICAS DE PARÍS

LA CUESTION DE TANGER

No puede, no podría ser, que la demanda de España reivindicando la posesión de Tánger, causara la conmoción que ha despertado en el mundo político y diplomático, sino viniera acompañada esa demanda de circunstancias de que careció hasta ahora esa honda aspiración de la nación hispana. Ahí está el secreto, y no en ninguna otra circunstancia exterior, del éxito que han obtenido las declaraciones del general Primo de Rivera.

Hablando en puridad de verdad, para los franceses han desaparecido muchos de los obstáculos que erizaban antes de dificultades la incorporación de Tánger a la zona de influencia española. Hoy nos toca a los franceses, cuanto más patriotas más de cerea, y cuanto más cristianos y patriotas, con motivo mayor, hemos de ser claros, justos y sinceros. Y con esa disposición habremos de proclamar «urbi et orbi» que no salió muy bien librada la justicia cuando se le regateó y se sustrajo de la influencia de España el «hinterland» tangerino, semillero, avispero de econodados dardos, que tanto han venido a la postre a perjudicar a la nación española como a la francesa.

El desengaño, pues, ha sido doloroso. Buena parte de las víctimas francesas sacrificadas al salvaje rencor de las hordas de Abdel-Krim, lo han sido por esa conservación de la zona neutralizada, de donde partieron los manejos y salieron las armas que pusieron en peligro toda la obra civilizadora de Francia y su estabilidad en el Norte africano.

Cordura es la rectificación de los errores, máxime cuando esos errores representan una flagrante injusticia, mantenida con desdoro y daño hondísimo.

Toca hoy reparar el agravio. Y el tono que asumen los grandes órganos de la opinión francesa, no propende a otra cosa que a la rectificación del yerro.

Combatida España por un enemigo ensoberbecido e implacable, que hablaba jurado odio inextinguible; precisada a recogerse en un cinturón exterior, de donde irradiando sus avances victoriosos; aislada y sola en el colosal esfuerzo acometido, sintió que junto a su odio susurraba una demanda, y no vaciló en aportar una colaboración pronta y eficaz que la nación hermana pedía. Y aunado el esfuerzo y uno solo el agravio, y poniendo la lealtad por cimera de los tratos, el heroísmo de ambas naciones hizo lo demás y hoy vace vencido el mortal enemigo de la raza y hoy puede conceptuarse resuelta la cuestión del Norte de África, merced a esa suma de inteligencias leales y sinceras.

Por esto es acertadísimo el momento aprovechado por el general Primo de Rivera.

No hay sino leer estos días la prensa de Francia para ver cómo las grandes causas nacionales no hallan una sola excepción ni discrepancia cuando afectan hondamente al corazón de los pueblos. ¿Para qué repetir esos juicios! Estos son unánimes. Marruecos deriva hacia el Atlántico en la órbita de los vitales intereses de Francia. Tánger ha dejado de constituir una incógnita y de envolver un problema. Ha fracasado el «hinterland» tangerino como solución internacional y ha fracasado el mantenimiento de una ciudad cosmopolita, envuelta en el compartimiento de una influencia tripartita. Los sacrificios, la lealtad de España, los inmensos beneficios que ha prestado a la causa de la civilización, merecen una recompensa. Cuarenta mil vidas sacrificadas y cinco mil millones gastados, son acreedores a esa reparación. El general Primo de Rivera, político sagaz, eficazmente ayudado por el señor Yanguas, hombre que se está revelando un diplomata de cuerpo entero, no ha podido formular su demanda en momento más oportuno. Tal el juicio unánime de la prensa francesa.

Hay quien cree que la obtención de un Tánger hispano significaría algún sacrificio para España, en el aspecto internacional, y no falta quien se fije en aquella otra reivindicación de España, enderezada a obtener un puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones; relacionando ambas cuestiones estrechísimamente. Quien debe decir la última palabra, niega fundamento a esa supuesta relación, y no falta, tampoco, quien advierta que mal podía España renunciar a su pretensión, referente a la gran sociedad internacional, en el momento mismo en que se agiganta su concepto en el extranjero. Porque no hay que dudarlo: España, y quizá no se persuadan de esa verdad suficientemente, los propios españoles; España, con Tánger o sin Tánger reivindicado, ha crecido cien codos en el crédito que se otorgan los pueblos mutuamente, desde el momento en que supo dar honrosa solución a sus más hondos y transcendentales problemas.

Poco ha de vivir quien no vea la solución de estas cosas, solución que los buenos amigos de España deseamos que sea fecunda en el bien del pueblo noble y leal, hermano siempre y fiel aliado hoy, de la nación francesa.

E. BLACK.

París 26 agosto de 1926

:: Hoteles recomendables ::

San Sebastián-Hotel Arana-Teléfono 10-439

Pensión completa desde 15 pesetas
Gran confort, calefacción y ascensor, agua corriente,
caliente y fría, habitaciones con baño.

◆◆ SUCURSIALES: BILBAO Y ZARAGOZA ◆◆

Mandé a Simeón a casa del profesor, que le examinó y le sometió a un régimen de feculentos. Muy poca carne, poco vino, mucha agua, y purés de frijoles, purés de patatas, purés de guisantes.

Simeón restabléciese en breve tiempo.

Se consideró muy feliz.

Le encontré en la escalera de mi casa cuando venía a darme las gracias. Sufrió un poco... ¡porque estaba muy grueso! ¡Claro! ¡Nada más que farináceas! No pesaba menos de trescientas veintidós libras. Era demasiado.

—Hace falta cuidar eso y contenerse...—le dije.

—Pero—respondióme— si trato de nuevo de adelgazar, van a decir que ande; mis tobillos se hincharán otra vez, etcétera, etcétera.

—No, no se trata de andar—le contesté.—Hay otros medios para adelgazar. Voy a ir contigo a casa de mi amigo el doctor Lerenchéry.

Lerenchéry preconizó sobre todo la equitación; pero no la equitación al azar. No basta con tomar un caballo

en el picadero y dar una pequeña vuelta por el bosque.

Lerenchéry llenó doce páginas indicando las horas de salida, el número y la duración de los tiempos de trote, de los tiempos de galope.

Simeón escogió un caballo muy brioso y comenzó sus ejercicios.

Pues bien: comenzó hace tres días y su peso ha disminuido ya treinta y seis kilogramos. ¡Magnífico resultado!

No debo ocultaros que en su primera salida se cayó del caballo y ha habido que cortar la pierna izquierda, que pesaba exactamente treinta y seis kilogramos.

He ahí, pues, un hombre que ha seguido siempre las prescripciones al pie de la letra y que ha obtenido de la Medicina todo lo que le ha pedido.

TRISTAN BERNARD

Calzados «PACO»
los más elegantes
los más económicos

El solar español en Burdeos

Virtudes ocultas.—Colaboremos

En Burdeos (Francia), existe una colonia española inmensa, que vive parte de ella con el estigma más repugnante que los pueblos dan a los intrusos extranjeros.

El alejamiento de su patria y la vida desordenada que llevan, hace que fijemos nuestra atención unos momentos en aquella gran urbe francesa.

La miseria, el amancebamiento, el abandono de los niños, el total desarrollo de la vida, la irreligiosidad, la negación de la patria, estos son los más frecuentes y escandalosos pecados de aquellos pobres hermanos nuestros. Algunos de ellos tuvieron la dicha de conocer El Solar Español, fundación de beneficencia que subvencionan SS. MM. los Reyes y algunos pocos españoles que también la protegen y que gobiernan tres o cuatro sacerdotes españoles, los que con celo apostólico admirable y entusiasmo patriótico digno de ser imitado, alivian la vida desastrosa de esos españoles, les proporcionan trabajo, les cuida en sus enfermedades, visten y educan a sus hijos, los casan y bautizan, los enseñan en los deberes religiosos, en fin, hacen lo incontable por mantenerlos dentro del seno de la religión y de la sociedad.

También se preocupan aquellos religiosos del recreo de nuestros compatriotas obreros y en un teatro instalado en rue Dubordieu, se verifican veladas y sesiones de cinematógrafo, brillantes cultos en su hermosa capilla, y ahora se trata de abrir la «Biblioteca Jaime» en la que mediante una escrupulosa revisión, encuentran los españoles recreación e instrucción.

Todas estas excelencias ignoradas de los virtuosos sacerdotes españoles, merecen en todo momento nuestro apoyo y ahora de una manera singular al fundarse esta Biblioteca.

¿Quién no dispone de una can-

Subasta

El día 4 del próximo Septiembre a las once de la mañana, se venderán en segunda subasta, en la Notaría de don Narciso Amorós, Dato, 3, Vitoria, los inmuebles pertenecientes a la Sociedad T. Madinaveitia, Ochandiano y C.ª, de Araya (Alava) compuesto de: Fábrica de harinas y salto de agua en la Estación de Araya, Panadería de «San Pedro» en Alsásua (Navarra) y Panadería «Santa Clara» en Rentería (Guipúzcoa). El tipo mínimo de subasta es de pesetas 350.000, admitiéndose pujas de 5.000 pesetas, debiendo todo licitador efectuar con anterioridad a la subasta un depósito de pesetas 17.500.

La documentación relativa a estos inmuebles, así como los títulos de propiedad y pliegos de condiciones están a disposición de quien los solicite en la Notaría de don Narciso Amorós, Dato, 3, Vitoria.

Dr. Cano Ortiz

Ex-médico agregado de la Clínica de Ginecología del Hospital de Bilbao

Especialista en partos y enfermedades de la mujer

OPERACIONES DE LA ESPECIALIDAD

Horas de consulta: de 11 a 1 mañana y de 4 a 6 tarde. ECONOMICA LOS SABADOS DE SEIS A SIETE.

Calle de Manuel Iradier (antes Sur) 54 TELEFONO N.º 868

¿958?

Es el número del Teléfono de la PELUQUERIA A. COELO, especialista en toda clase de corte de pelo de Señora y Caballero.

Servicio a domicilio. Cuarto de baño. Limpiabotas. DATO, 41 y 43

Urgente

Se necesitan dos oficiales peluqueros y un chico para recados. Dato, 41 y 43 Peluquería.

Ferrocarril Vasco Navarro

EXCURSIONES DOMINGUERAS

El horario porque se rigen, desde el 15 del actual, y hasta nuevo aviso, los trenes que los domingos y días festivos de precepto han de circular en los trayectos que se indican, son los que se expresan a continuación:

Tren núm. 7

Vitoria-Norte	Salida	15,50
Vitoria-Ciudad	—	15,59
Durana	Llegada	16,08
Retana	—	16,12
Urbina	—	16,19
Villarreal	—	16,24
Landa	—	16,29
Salinas	—	16,34

Tren AG. número 2 (Especial)

Salinas	Salida	20,15
Landa	—	20,22
Villarreal	—	20,29
Urbina	—	20,39
Retana	—	20,51
Durana	—	20,59
Vitoria-Ciudad	Llegada	21,09
Vitoria-Norte	—	21,18

Crónica religiosa

CALENDARIO PARA MAÑANA

Día 29. Domingo.—La degollación de San Juan Bautista.—Nuestra Señora de la Salud de los Enfermos.—Santos Ignacio, obispo; Andrés, presbítero; Cándida, virgen; Niceas y Pablo, mártires; Sabina, virgen.—La Misa y Oficio divino son de la Dominica, con rito semidoble y color verde.

EVANGELIO

El Evangelio de la Misa de esta Dominica es del capítulo VI, versículos 24 al 33, según San Mateo.

En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: Ninguno puede servir a dos señores, porque o tendrá aversión al uno y amor al otro, o si se sujeta al primero mirará con desdén al segundo. No podéis servir a Dios y a las riquezas. En razón de esto os digo: No os acogéis por el cuidado de hallar qué comer para sustentar vuestra vida, o de dónde sacaréis vestidos para cubrir vuestro cuerpo. ¿Qué, no vale más la vida o el alma que el alimento, y el cuerpo que el vestido? Mirad las aves del cielo cómo no siembran, ni siegan, ni tienen graneros, y vuestro Padre celestial las alimenta. Pues, ¿no valéis vosotros mucho más sin comparación de ellas? ¿Y quién de vosotros, a fuerza de discursos, puede añadir un codo a su estatura? Y acerca del vestido, ¿a qué propósito inquietaros? Contemplad los lirios del campo cómo crecen y florecen. Ellos no labran, ni tampoco hilan; sin embargo, yo os digo, que ni Salomón, en medio de toda su gloria se vistió con tanto primor como uno de esos lirios. Pues si una hierba del campo que hoy es o florece, y mañana se echa en el horno, Dios así la viste, ¿cuánto más a nosotros, hombres

de poca fe? Así que no vayais diciendo acongojados: ¿dónde hallaremos qué comer y beber? ¿Dónde hallaremos con qué vestirnos?, como hacen los paganos, los cuales andan ansiosos tras todas estas cosas; que bien sabe vuestro Padre la necesidad que de ellas tenéis. En fin, buscad primero el reino de Dios y su justicia, y todas las demás cosas se os darán por añadidura.

Breve comentario

Persuadámonos, como nos enseña el Evangelio, que no es posible servir a Dios y al mundo, contentar al espíritu y a la carne. Si de veras queremos servir a Dios, aborrezcamos cuanto El aborrece, entreguémonos del todo a su paternal y bondadosísima providencia. Solamente obrando así hallaremos la felicidad posible en esta vida.

ADORACION NOCTURNA

Mañana domingo hará su Guardia nocturna al Santísimo Sacramento, en la Capilla de los reverendos Padres Jesuitas, el Turno 7.º «San José».

El «Heraldo» en Aramayona

Fiestas en Olaeta

Con gran animación y con mayor realce que en años anteriores, han tenido lugar en esta simpática anteiglesia de Olaeta de este Municipio, las fiestas populares que anualmente dedica en honor de su patrona Nuestra Señora de la Asunción a los Cielos, habiendo concurrido gran número de forasteros de los pueblos inmediatos, así como los hijos de este pueblo que desparramados por la región, han querido asistir a conmemorar un acto grandioso a causa de un hermoso rasgo dedicado a su pueblo natal doña Josefa Uriarte, esposa de don Juan Martínez, ambos vecinos de Vitoria.

El día 16 sobre las cuatro de la tarde, reunido todo el pueblo, con los muchos forasteros que, como antes se dice, habían acudido a solemnizar las fiestas, se dirigieron a la iglesia parroquial en donde ya se hallaban esperando su celoso Párroco don Tomás Eguía, los presbíteros don Roque Uriarte, sobrino de la protagonista, don Juan Unzu, Secretario de la Unión Misionarial diocesana, ambos hijos de citado Ozaeta, y un R. P. Franciscano, y una vez de revestido el señor Párroco con los ornamentos sagrados, bendijo la preciosa imagen, en talla, del Sagrado Corazón de Jesús, que la citada doña Josefa Uriarte, como prueba del amor que profesa a su pueblo natal y dando una prueba más de los elevados sentimientos cristianos de que se halla adornada, había regalado a la Parroquia, predicando seguidamente una oración sagrada el Padre Franciscano, que al objeto fué traído por la Parroquia, haciendo ver al numeroso auditorio, el rasgo caritativo de la donante y las ventajas que sus paisanos tendrían en adelante si con fe acudiesen al Corazón de Jesús, que

desde entonces había de presidir desde el trono que le habían preparado todos los honrados habitantes de aquella anteiglesia.

Seguidamente se organizó la procesión llevando a la imagen preciosa de Jesús, y llegados a la iglesia se cantaron algunos motetes bajo la batuta y dirección del sobrino de la donante, don Roque Uriarte, subiendo acto seguido al púlpito el Párroco don Tomás Eguía, para dar las gracias a sus feligreses por la asistencia a tan preciado acto y para que den gracias al Sagrado Corazón de Jesús por haberse dignado venir a presidir todos los actos de los mismos, así como a la donante doña Josefa Uriarte, por el rasgo de fe y amor a su pueblo que acataban de presenciar.

Todos quedaron muy complacidos del hermoso acto presenciado, y seguidamente y en tropel rodearon a la donante y su esposo, el pundonoroso caballero don Juan Martínez, que también a él habían asistido para testimoniarse el aprecio de todo el vecindario, acto emocionante, marchando después a sus domicilios, y terminando las fiestas sin lamentar actos desagradables, aunque algunos, y esto lo aclarará la autoridad, demostraron estar reñidos con el sentido común, aunque debo hacer constar que no eran vecinos de Olaeta.

El corresponsal.

Tejidos «PACO»

lo más nuevo, lo más práctico Precio fijo

Compañía de los Automóviles de Alava

.. Servicio entre VITORIA y BILBAO .. por Murguía

Salidas de BILBAO: 8,30 de la mañana y 4,30 de la tarde

Salidas de VITORIA: 8,30 de la mañana y 4,30 de la tarde

DESPACHOS DE BILLETES.—En BILBAO: «Bar Pachó» Boulevard,

esquina a Bidebarrieta, Teléfono 10.163.

En VITORIA: Aliados, 15, Teléfono 487.

Para tratar las enfermedades del aparato respiratorio el BALNEARIO DE ZUAZO (Alava)

Son aguas sulfurado sódicas nitrogenadas, eficaces en los catarras crónicos, asma, anginas, laringitis, propensiones a enfriamientos, consecuencias de la gripe, etc. Se han realizado reformas completas, siendo hoy un Establecimiento Balneario de primer orden a donde mandan sus enfermos los médicos de más prestigio. Magnífica instalación hidroterápica, higiene, excelente comedor, habitaciones amplias y soleadas, frondoso parque, etc.

Está situado a 400 metros de la Estación del mismo nombre en la línea férrea de Miranda a Bilbao.

Temporada oficial de 1.º de Julio a 15 de Septiembre. Informes al Administrador del Balneario en Zuazo (Alava).

Tejidos y Calzados PACO

YA TERMINO NUESTRA GRAN LIQUIDACION MENSUAL, pero tengan en cuenta nuestros favorecedores que vendemos nuestros artículos, tanto en la Sección TEJIDOS como la de CALZADO 30 por ciento más barato que nadie, pues nuestras compras en grande escala a las casas productoras, nos permiten obtener grandes descuentos, que son los que cedemos a nuestros clientes, por ser de ellos, puesto que con sus compras constantes nos hacen conseguir tan importantes rebajas.

YA LO SABEN DE ANTES, DAMOS MAS DE LO QUE OFRECEMOS.

Tejidos y Calzados PACO Plaza Virgen Blanca y Zapatería, 4 PRECIO FIJO TELEFONO 605

La marca  es una garantía

Enviad vuestras Cubiertas desgastadas y Cámaras rotas a los TALLERES de

RECAUCHUTADOS «L. A. U.»

Prontitud Ortiz de Zárate, 22 Economía

ANUNCIO

ARTILLERIA 2.º REGIMIENTO DE MONTANA

Debiendo procederse a la venta en pública subasta, de una yegua de desecho, se anuncia al público para los que deseen tomar parte en la licitación que tendrá lugar el día DOS DE SEPTIEMBRE PROXIMO a las ONCE horas de su mañana, en el patio del cuartel que ocupa este Regimiento.

A esta subasta solo se admitirá la concurrencia de los que acrediten ser agricultores o ganaderos, mediante la presentación de los correspondientes recibos de contribución rústica o pecuaria, siendo de cuenta del comprador el importe de este anuncio.

Vitoria 28 de Agosto 1926.—El Comandante Mayor, Ernesto Pascual.

ISASIA

DATO, 24

Joyería y Relojería

LIQUIDACION

ULTIMOS DIAS DE VENTA

Collares Perlas Japon, pendientes, Imperdibles y sortijas de sello.

Relojes bolsillo y pulsera, los de 35 ptas. a 22.

Gacetillas

DELEGACION DE HACIENDA DE LA PROVINCIA DE ALAVA.

Clases pasivas.—Los perceptores de dicha clase, cuyos haberes están consignados en esta provincia, se satisfarán por estas oficinas, en los días y por el orden siguiente:

Día 1.º de septiembre.—Nómina de Montepío militar.

Día 2.—Idem de Retirados.

Día 3.—Montepío civil, Remuneratorias y Jubilados.

Día 4.—Todas las Nóminas, Apoderados y Extranjeros.

Se advierte: 1.º Por ningún concepto, en cada día, se pagará más nómina, que la señalada, y 2.º Las fes de vida se presentarán debidamente reintegradas y firmadas por los interesados, y también por sus apoderados, cuando perciban los haberes por este medio.

CEDULAS PERSONALES.—Hay que pasar a recogerlas a la Delegación de Hacienda, calle de Manuel Iradier, 16, bajo. Horas de Oficina, de diez a una y a la tarde, de tres y media a seis.

Del caserío fuí pues, A casa Pablo Ozaeta, Y enseguida leerme hizo Una famosa receta, Donde tomar pues decía QUINAO SAN ROQUE de Areta.

Gran aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y Comp.ª (Sucesor).—Areta (Alava).

Hombres de negocios, comerciantes, oficinistas, agotados por el continuo trabajo mental, queréis recobrar la energía perdida? tomad el BIOTONO ARAUJO que se vende en todas las farmacias; el éxito es inmediato.

TONICO RECONSTITUYENTE
En irregularidades de la menstruación, nutrición defectuosa y debilidad. La Bioforina Cárcamo da resultados magníficos.—Tónico reconstituyente de primer orden.

CALLOS
No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos

En Estíbaliz

Se arrienda la casa llamada «Hospedería de Estíbaliz» (piso, planta baja y cuádras).
Dirigirse a los Padres Benedictinos de Estíbaliz.

SEGUROS

de responsabilidad civil e incendio para automóviles :: Colectivos contra accidentes del trabajo :: Individuales
Nadie con más garantías ni más económica que

«La Vasco-Navarra»,
Delegado para Alava: Antonio Vinos y de Santos

de gallo o durezas, es porque no usa el patentado

UNGUENTO MAGICO

No falla en un sólo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 4. Madrid.

POBLACION PENAL.—Existencia anterior: Varones, 20. Hembras, 6.—Total 26.
Altas 1. Bajas 0.—Quedan 27.

PROGRAMA de las obras que ejecutará esta noche, de ocho a nueve y media, la notable Banda del Regimiento Cuenca, en el Parque de la Florida.

- 1.º «Noche en la Macarena», pasodoble.—Legaza.
- 2.º «Imitación al vals».—Weber.
- 3.º «Mefistófele» prólogo.—Boito.
- 4.º «Benamor» fantasía.—Luna.

PROGRAMA de las obras que interpretará la Banda Municipal mañana domingo, de doce a una, en el Paseo de la Florida.

- 1.º «¡Gora Uzkudun!» pasodoble vasco (1.ª vez).—Beobide.
 - 2.º «Nabuconodosor» obertura.—Verdi.
 - 3.º «Le Pardon de Ploermel».—Meyerbeer.
 - 4.º «Fantasía española».—Bretón.
- Por la tarde bailables de siete a ocho y media.



PRUEBE USTED EL MEJOR HILO PARA COSER

«La Encajera»,
500 YARDAS
Condiciones especiales para modistas y sastres.
Unico depósito en Vitoria
«EL PALACIO DE LAS MEDIAS»
Casa Asensio
SAN PRUDENCIO, 3
Antes de comprar medias y calcetines, VISITEN ESTA CASA.
CALIDAD - COLORIDO - PRECIOS

ORRA, Médico-dentista

Se ha trasladado a INDEPENDENCIA, 3, 3.º (Frente a la Plaza de Abastos)

Por tierras zamoranas

Las fiestas de Toro.—Durante el novenario predicará el señor Pildain

Es enorme la afluencia de forasteros que deambula por las calles toresanas y a juzgar por la animación reinante ningún otro año se han celebrado nuestras típicas y tradicionales fiestas y ferias de San Agustín, como dan principio en el presente.

La Comisión designada por el Ayuntamiento para confeccionar el programa de festejos, con la valiosa cooperación de la industria y el comercio de esta ciudad de Doña Elvira, en su deseo de dar animación y atractivo a nuestras ferias, nos ha preparado una semana grande que nada tiene que envidiar a ninguna otra; ya que a partir del día 27 que dan principio las fiestas, hasta el día 8 de septiembre próximo festividad de la Santísima Virgen del Canto Patrona Toro y su tierra, sin cesar un momento seguidos unos de otros están encadenados los atractivos, que además de ser gratos por el honesto esparcimiento que proporcionarán al espíritu irán aliviando de peso los bolsillos en el transcurso de estos días.

El próximo día 31 dará principio el solemne y sagrado novenario en honor de la Santísima Virgen del Canto patrona de la ciudad, estando encargado de los sermones durante todo el novenario y el día de la fiesta el M. I. señor don Antonio Pildain, canónigo lectoral de la S. I. Catedral de Vitoria y elocuentísimo orador sagrado, a quien se desea vivamente oír en esta ciudad castellana.

Como reseñar detalladamente el texto del programa de ferias supondría un abuso a la benevolencia que se nos dispensa dando cabida en estas columnas a estas líneas, sintetizando diremos que se celebrarán dos grandes corridas de toros: una el día 28 y otra el 29, una novillada el 5 de septiembre, grandes concursos de ganados, de Bandas de música y de trajes regionales, carreras de bicicletas y pedestres con grandes premios en metálico, fuegos artificiales, artísticas iluminaciones, bendición y exposición de automóviles, funciones de circo en la plaza de toros; la compañía Muñoz Monterry actuará en el Teatro Latorre, y en la novillada precitada actuarán los valientes diestros Ginesillo, Sacristán, Fuentes y Algabénito y además el día 7 de septiembre tendrá lugar una velada homenaje a la vejez distribuyéndose ocho premios de 50 pesetas a dos ancianos pobres de cada parroquia o sea un varón y una hembra.

Se distribuirán en esta velada varios premios a los niños de las escuelas que menos faltas de asistencia hayan tenido, y coros de jóvenes de la localidad entonanán cantos regionales.

SANCHEZ MANHER
Toro (Zamora) agosto de 1926.

Casa y huerta en venta

Se vende la número 12 en el camino de Ali de esta Ciudad, con sus pertenecidos de borda y alberca con cuadra y pajar; midiendo dicha huerta 37 áreas (fanega y media próximamente) y están libres de toda carga.

Para informes y títulos de propiedad, la dueña de la finca que habita en la misma.

Anuncios económicos

¿QUIERE USTED LLEVAR los cuellos y puños como nuevos? Pues mándelos al «Planchado Mecánico», Postas, 7. ARESTI.

LA HIGIENICA Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas, con medalla de oro y plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos al primitivo color, no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, so sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pídalo en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 y 250 gramos, respectivamente.

VENTA de una báscula nueva, completamente metálica, doble romana, para 300 kilogramos, puede verse Panificadora «La Concepción»

SE DESEA comprar un piso económico, no importa la calle que sea.

Informarán Camino de Ali, número 5.

HACE FALTA camarera para Hotel. Razón en esta Administración.

Servicios extraordinarios a Bilbao

Los días 26 y 29 de Agosto saldrá un ómnibus «Saurer» del Garage LA UNION a las OCHO de la mañana y de BILBAO a las DIEZ de la noche.

Precio del billete ida y vuelta, DIEZ pesetas interior y OCHO pesetas exterior.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 1,50 pt.

LICOR DEL POLO

• MEDIO SIGLO DE EXITO •
¡¡¡ ESPAÑOLES! NO DEJARSE SORPRENDER!!!
¡¡¡ POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

LA COMPAÑIA DE MADERAS.—Bilbao

Maderas de pino del Norte, tea, francés y gallego, por vagones completos y por expediciones sueltas. Solicítese precios.

SE TRASPASA una tienda de ultramarinos en la calle Dato. Informarán en esta Administración.

SE VENDE o arrienda amplio local, suelo porland y entarimado propio para talleres o almacenes, en Pintorería núm. 19. Informes en la misma.

GRAN LIQUIDACION de muebles a precios muy económicos. De 8 a 12 y de 2 a 6, Ortiz de Zárate número 1, junto al Garage de Larramendi.

SE NECESITA una mujer para la limpieza de un café. Informarán en esta Administración.

DEL PAIS KILO TRES PESETAS
G. Sagarna MORAZA, II Vitoria
TELÉFONO, 642

Sastrería y Pañería DE Modesto Muro

Gran surtido en toda clase de artículos de verano. Americanas última moda «Tutan-Camen». Pantalones «Penix».

Gran surtido en americanas de punto desde 50 pesetas.

No hagáis vuestros encargos sin antes visitar esta Casa.

Prontitud - Elegancia - Economía.
PLANTA BAJA DEL CASINO
ARTISTA VITORIANO

OPTICOS ESPECIALISTAS
Larramendi Hnos. -- Dato, 9.—Vitoria.
Talleres mecánicos movidos eléctricamente.



Lentes y gafas de todas clases, lupas, cristales, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.



UN DISCO NOTABLE DEL GRAN FLETA EL GUITARRICO y SANGRE DE REYES. CANCIONES VASCAS POR EL TENOR LABORDA.

MENDIA.—Plaza Nueva, 26

Folleton de HERALDO ALAVÉS (105)

- Currito de la Cruz -

Novela original de ALEJANDRO PEREZ LUGÍN

(Continuación)

cejean «Copita» y el francés, a la puerta de la enfermería, el toro rodaba muerto de una estocada certera, el presidente concedía la tercera oreja de la tarde al «Chavalillo», y el pueblo soberano sacaba en hombros al espada «por la puerta grande», luego de haberle paseado en triunfo por el redondel, y se lo llevaba calle de Alcalá abajo, entre aplausos y aclamaciones.

En cuanto le dejaron libre los amigos, que a docenas le brotaron aquella tarde, alborotando la modesta hospedería de la calle de Echeagaray, Currito voló a ver a su enferma.

Manuela, hipando con llanto gozoso, le dió con toda su alma tal abrazo que a poquito la ahoga.

—¡Comare, que me ví a enselá! —protestó Joaquín—. Dejámelo usted vivo, que tiene que firmá muchas esta semana. ¡De aquí pa arriba, niño!

—No habrá usted puesto ningún parte, ¿verdad?—le preguntó Currito al desasirse de los brazos de la tabernera.

—Ninguno. ¿A quién?

—Pues hay que poner dos.

—Hoy sólo son dos; después...

—Siempre dos. Ponga usted ahí

—llevándole a la mesa, donde ya colocaba diligente Manuela el tintero, la pluma y un cartapacio que tenía en el aparador—: «Seviya. Sor María der Amó Hermoso. Hospicio. Contentísimo. La abraza y la quiere mucho y no la orvía, Currito».

—Venga er otro parte.

—«Seviya. Don Ismaé Sanche.

Canónigo de la Catedrá. Vuelvo ar torero».

—Déjame añidírle por mi cuenta: «Escandaloso. Toas las orejas toos los toros. Delirio. Hombres fonda». ¡Ole! ¡De aquí pa arriba otra vez, chiquiyo!

Desde la alcoba le felicitó Rocío. La mayor emoción de este día feliz. Como en otros tiempos, sonó en los oídos del torero aquella música deliciosa:

—Enhorabuena, Currito.

El se acercó tímidamente a la puerta de la alcoba. Rocío, incorporada en la cama, entre las almohadas, tan blancas como su cara, de que la rodeó la cariñosa solicitud de la «Gallega», le tendió la mano, invitándole a entrar con ademán gracioso, y el «Chavalillo» llegó hasta ella todo lleno de respeto, y le tendió también su mano, un poco trémula, que la hija de Carmona apretó nerviosamente.

—Gracias, Currito. Muchas gracias—le dijo en voz baja.

Y antes de que el torero pudiese prevenir el movimiento, Rocío subió la tosca mano hasta su boca y la besó.

Currito se estremeció todo.

—¿Qué hace usted, señita Rosío? —protestó, confuso.

Rocío le sonrió con una sonrisa

triste a través de sus lágrimas.

Al «Chavalillo» le pareció que las puertas del cielo se abrían y se le entraba en el alma la gloria. Y el muerto que llevaba dentro de sí resucitó a una vida de esperanza.

III

UNA LUCECITA ALLA LEJOS

«De aquí pa arriba». Otra vez tenía razón «Copita».

Aquella noche, cuando, arrancado a su alegría por Joaquín, siempre despierto y atento a la oportunidad, llegó Currito al «braserito», la tertulia, que antes le admitía por compasiva consideración, le esperaba impaciente, en pleno, bullucioso y reventando de orgullo, y le recibió con aclamaciones triunfales, a las que se unió todo el café contagiado por la fácil locura de la afición. Fuera, en la calle, aplastaban las narices contra los cristales una porción de papanatas que no se cansaban de mirar al torero. El cuarteto rompió a tocar el olvidado pasodoble del «Chavalillo», saludado por la concurrencia con una estrepitosa salva de aplausos. Todos los del «braserito» se pusieron en pie para alargar la mano al torero triunfador, confundidos aristócratas, burgueses

ses y plebeyos en la misma exaltada admiración.

—¡Bravo, Currito!

—¡Así se torrea!

—Mi enhorabuena. Muy bien, señor Cruz—se atrevió a decir Enrique Cardeña, el camisero de la plaza de Santa Ana, novato en la tertulia y en la afición, gozoso de hablar de cerca amistosamente a un héroe taurino.

El tratamiento hizo fortuna. Todos fueron a llamar así a Currito, bromes y contentos.

—Venga usted acá, señor Cruz.

—Café para el señor Cruz.

—¡Lo quiere usted con media...

en la yema, como la de esta tarde, señor Cruz.

Cardeña se disculpó corrido:

—Señores, es que yo no tengo confianza con aquí.

Y desde esta hora nadie volvió a llamarle por su nombre. Por los siglos de los siglos, el camisero de la plaza de Santa Ana fué el «señor Cruz».

Currito recibía las manifestaciones con su natural modestia, pero contento como nunca, y cual nunca hablador, obediente al impulso efusivo de aquellas horas nerviosas y emocionadas, mucho más que

(Continuará)

De interés para todos

ENTÉRESE

RADIO

Pilas secas, de alta y baja. Acumuladores. Rectificadores. Cascos. Lámparas Philips. Radio Micro. Castilla. Superaudión. Voltímetros. Amperímetros. Transformadores, Etcétera. Etcétera.

E. ARBULO
Teléfono 244

MATERIALES

Cables. Hilos flexibles. Interruptores de 6 a 100 Amperes. Portalámparas, corrientes y especiales. Material de afeitado. Faros de estilo. Plafones. Aparatos de gran lujo y económicos. Lámparas: «Osram», «Philips» «Olubra» 1,10.

INSTALADORA DE ARBULO
Teléfono 244

INSTALACIONES

Instalaciones y reparaciones de todo lo referente a el ramo de electricidad. Estudios y Presupuestos gratis. Se garantiza todo trabajo. Precios muy económicos.

E. ARBULO
Florida, 28 - Teléfono 244

MAQUINARIA

Motores. Alternadores. Dinamos. Taladros. Ventiladores. Motores para Máquinas de Coser. Aspiradores. Calienta baños. Planchas, Cazos. Máquinas de Coser. Etcétera.

E. ARBULO
Florida, 28

Antirreumático RE

Nuevo específico vegetal

No hace falta guardar régimen en las comidas

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechamamiento de dientes; sueño intranquilo; entredormidos los ojos cuando despierta; malas digestiones; mal olor en el aliento e inapetencia.

Caramelos matalombrices y purgantes

P. CATALA

DEPÓSITO:
Remigio Díaz y Comp. - Oriente, número 1
Droguería

Una buena maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y, lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Weaber, Ariban 226, Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica», libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y al escribir a la Casa, mencionad HERALDO ALAVES.

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada. Farmacias y droguerías

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

Fundada el año 1850

Es la institución de Crédito más antigua en Navarra. Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno.

Capitales impuestos 30.156.289 Ptas.
Número de imponentes 17.957
Capital y reservas 2.140.000

Principales operaciones

— Préstamos — Con garantía personal, de valores o bien de terrenos o edificios urbanos y rústicos
— Imposiciones — En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

CAPITALES IMPUESTOS		CAPITALES IMPUESTOS	
Año 1850	Pesetas 1.912	Año 1910	Pesetas 7.992.208
Año 1880	» 234.050	Año 1915	» 10.079.912
Año 1900	» 2.358.092	Año 1920	» 15.363.618
Año 1905	» 5.160.897	Año 1926	» 29.887.057

Oficinas: Plaza Nueva, números 1, 2 y 3

¡Mamá, dame más!



El niño comerá con apetito si toma Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Evite usted la inapetencia en los niños porque ella es el síntoma que precede a la anemia y la debilidad origina el raquitismo y la tuberculosis. Con una cucharada de este agradable Reconstituyente antes de cada comida, el niño comerá bien, quedará inmune contra las enfermedades de la infancia y tendrá un excelente desarrollo

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace el frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Balneario de Cucho (Burgos)

A 16 kilómetros de Miranda; 20 de Vitoria y 6 de Lapuebla
Aguas sulfurosas cálcicas, sulfúricas; Nitrogenadas:
Muy radiactivas y ricas en Coloides.

Curan las enfermedades de la Piel, úlceras, eczemas, sarna, picores; herpetismo; manifestaciones sífilíticas.
Insustituibles en enfermedades del aparato respiratorio, nariz, garganta; bronquios, catarrros crónicos; asma. Escarfulosis; Artritis y reumatismo.
Completa instalación de Baños; Duchas; Inhalaciones y Pulverizaciones.
Excelente estancia veraniega: Hermoso parque: Clima sanísimo: Precios económicos.

Temporada del 20 de Junio al 30 de Septiembre
Pidan folletos

El Escorial ESPAÑA

El Mejor Construido Hasta Hoy ?

ACADEMIA GARIBAY

Fueros, 7, pral. (Teléfono 716)

COMERCIO - BACHILLERATO - MAGISTERIO - MECANOGRAFIA - TAQUIGRAFIA E IDIOMAS

PROFESORES ESPECIALIZADOS

PREPARACION MILITAR A GARGO DE INGENIEROS DEL EJERCITO.

CINCO MATRICULAS DE HONOR EN MATEMATICAS EN LOS EXAMENES DE JUNIO DE 1925.

DIEZ Y SEIS SOBRESALIENTES Y DOS MATRICULAS DE HONOR EN MATEMATICAS EN ESTOS EXAMENES DE 1926

DESDE EL 1.º DE JULIO QUEDAN ABIERTOS LOS CURSILLOS DE VERANO.

Aguas y Balneario de Cestona (Sociedad Anónima). CESTONA (Guipúzcoa).—Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc., etc.

EL CARLSBAD DE ESPAÑA: Declaradas de utilidad pública el año 1792.—De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año.—Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

HOTELES DEL BALNEARIO.—Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes.—Restaurant.—Ascensores.—Salones.—Sala de lectura, etc., etc.

ITINERARIOS.—Para viajeros procedentes de la línea del Norte: estación Zumárraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián; estación Zumaya. Funciona ya el ferrocarril eléctrico del «UROLA», de Zumárraga a Zumaya, que une el del Norte, en Zumárraga, y con el de los Vascongados, en Zumaya, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA - BALNEARIO. Pídanse noticias directamente a las oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

BALNEARIO DE ARNEUILLO

Aguas - Barros Especialísimos: reumatismo en todas sus formas, gripe mal curada, heridas, fracturas, etcétera.

HOTEL DEL BALNEARIO: nuevo pabellón, todo confort. Automóviles estación Calahorra

15 de JUNIO a 30 de SEPTIEMBRE

LONGINES
EL MEJOR RELOJ

PROBADO LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES
EZQUERRA
VITORIA

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

El mejor Purgante-Laxante

CARABANA

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

Holland America Line

(Vapores correos holandeses)

Bilbao - Habana - Veracruz - Tampico y New-Orleans
PRÓXIMAS SALIDAS

Vapor «SPAARN DAM» . . . el día 4 de JULIO
Vapor «MAASDAM» . . . el día 27 de JULIO
Vapor «LEERDAM» . . . el día 5 de SEPTIEMBRE
Vapor «SPAARN DAM» . . . el día 28 de SEPTIEMBRE
Vapor «MAASDAM» . . . el día 19 de OCTUBRE
Vapor «EDAM» . . . el día 9 de NOVIEMBRE

QUE ADMITIRAN PASAJEROS DE PRIMERA Y TERCERA CLASE

Salida extraordinaria, rápida y de gran lujo

El magnífico trasatlántico de 25.600 toneladas y doble hélice

“VEENDAM”

salirá de Santander el día 20 de NOVIEMBRE, admitiendo pasajeros de GRAN LUJO, PRIMERA, SEGUNDA y TERCERA CLASE.—NOTA: En este vapor todos los camarotes de primera clase están dotados de camas en lugar de literas y algunos tienen cuarto de baño independiente. Todos los pasajeros de primera y segunda clase disponen de magníficos salones de recreo, de música, fumadores, biblioteca, cubierta de paseo cerrada, etcétera.

En todos los vapores de esta Compañía los pasajeros de tercera clase son acomodados en amplios camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes, y servidos por personal español en espaciosos comedores.

PARA TODA CLASE DE INFORMES, RESERVA DE CAMAROTES Y BILLETES DE PASAJE, DIRIGIRSE A LOS AGENTES DE LA COMPAÑIA

Pérez Ullívarri e Hijos, Ltd.

Barroeta Aldamar, núm. 2 — Telegramas y telefonemas: “ULLIVARRI”

Maderas — Machihembrados
— Rafael Retana —

Hijo de J. Retana
Teléfonos { 509, FLORIDA (junto a la Plaza de Turcos)
374 — SERVICIO A DOMICILIO —

Gorgonio y Alejandro Gamarra
FUNDICION, MAQUINARIA Y CONSTRUCCIONES METALICAS

Santiago, n.º 10.—VITORIA :: Teléfono n.º 2351
BRABANTS DOBLES :: GRADAS DE MUELLES :: CULTIVADORES
Los más ligeros, más fuertes y de mejor resultado porque
son las principales piezas de acero forjado.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Do venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Si usted desea disponer de un automóvil perfecto y económico, en sus diversos tipos, adquiera un

RENAULT

Informes, catálogos y pruebas, sin compromiso por parte del interesado, facilitarán sus representantes en Alava.

LARRAMENDI, PIPAÓN Y ALBERDI.—Vitoria.

Exposición: San Prudencio y Dato, 22.

Dr. Olavarría

EX-MÉDICO DEL HOSPITAL DE SAIN AN-
DRE DE BURDEOS :: EX-AYUDANTE DEL

Dr. MOURE

GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana
y de cuatro a seis por la tarde.

Dato, 6, 3.º izquierda

¿VA USTED A BILBAO?

No deje de visitar la Fon-
da Restaurant IBARRA,
donde podrá comer por
3,50 sopa, tres platos va-
riados, postre y vino.
Pensión desde 8 pesetas.
SANTA MARIA, 10, primero



DOLOR

ya sea reumático, ya
sea producido por
una caída o simple-
mente dolor de ca-
beza, lo hará des-
aparecer frotando la
parte dolorida con

Agua del Carmen

de los Carmelitas
Descalzos
de Tarragona.

Depositario para VITORIA:
DOMINGO GUINEA SAUTU
Farmacéutico, Postas 6



OAKLAND

PRODUCTO DE LA

GENERAL MOTORS

NUEVOS PRECIOS

Turismo	Ptas.	10.400
Coach	»	12.000
Sedan	»	12.800
Sport Roadster	»	11.240

Entregado en WAGON VAPOR BARCELONA, MÁLAGA, BILBAO

Concesionario:

Manuel L. Andueza

Dato, 53.—VITORIA

Garage “La Unión,”

SERVICIO ENTRE VITORIA Y
BILBAO, CON OMNIBUS
«SAURER»

Salidas de Vitoria: 8,30 mañana
y 4,30 tarde.
Salidas de Bilbao: 8,40 mañana
y 4,30 tarde.

ADMINISTRACIONES:
VITORIA, Fueros, 7.
BILBAO, Bar Carabanchel, Are-
nal, 10.

REPARACION
de AUTOMOVILES en general.
Stock completo de Neumáticos
«Michelin» y de aceites y grasas
de la «Vacuum oil Company»
— S. A. E. —
Accesorios diversos para automóvi-
les Europeos y Americanos.

M. Lopez Andueza
DENTISTA
SE TRASLADARA EN BREVE
A DATO, 53.



Esta Casa construye
las mejores prensas
y material para la
fabricación de vinos
y sidras. Numerosas
instalaciones realiza-
das.
Pídanse presupuestos
y datos gratis.
MARRODAN
Y REZOLA
(Logroño)
SI QUEREIS LAVAR BIEN
y con economía vuestra ropa, usad
JABON



Con su uso se obtiene no solo una
LIMPIEZA completa de la ropa, si
que también una ASEPSIA perfecta y
por la dosificación especial de su
composición se le asegura una larga
DURACION

Probad y os convencereis
Pedidlo en todos los Ultramarinos
Fabricado por FELIX LASCARAY
— VITORIA —